

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Защитники Родины

О.Г. Кузьмичева

2019

В отделе письменных источников Кирилло-Белозерского музея хранятся документы и фотографии, рассказывающие о наших земляках – участниках Великой Отечественной войны, Героях Советского Союза, представителях высшего командного состава армии и флота, воинах-интернационалистах. Среди них – материалы о семейной династии кирилловских военных Никандриных.

Первым офицером в этой семье стал Павел Иванович Никандрин. Он родился в 1906 году в крестьянской семье в деревне Слобода Кирилловского уезда Новгородской губернии (ныне село Ферапонтово Кирилловского района Вологодской области). Павел появился на свет в трудные годы. Только что закончилась русско-японская война. Хотя военные действия развернулись далеко от кирилловской земли, несмотря на это многие наши земляки находились в действующей армии, оставшиеся дома участвовали в сборе пожертвований на нужды армии. Эта война в прямом смысле была далёкой, но она оставила свой след в душах кирилловцев. Короткий промежуток мирного времени закончился в 1914 году, когда началась первая мировая война. В то время Павел поступил



Фото 1. Павел Иванович Никандрин

в Ферапонтовскую школу, которую окончил в не менее сложный послереволюционный период. Возможно, что сама обстановка того времени повлияла на выбор Павлом дальнейшего жизненного пути. Окончив кавалерийскую школу в годы гражданской войны, он стал кадровым военным.

В конце 1920-х годов П.И. Никандрин служил в селе Павло-Фёдоровка Дальневосточного края начальником пограничной заставы (фото 1). Павел Иванович был примерным командиром, образцом для подчиненных. Он обладал хорошей физической подготовкой, неоднократно участвовал в войсковых

соревнованиях и получал призы за отличную стрельбу, умелое владение сабельной борьбой, кавалерийскую подготовку. Однажды за победу в соревнованиях по стрельбе

командование наградило офицера Никандрина кожаным пальто. В те годы военным зачастую вручали подобные награды. Можно вспомнить кадры из кинофильма «Офицеры», где одного из главных героев – Алексея Трофимова – командование за меткую стрельбу наградило красными революционными шароварами.

Застава, где служил офицер Никандрин, находилась недалеко от китайской границы. Отношения между Советским Союзом и Китаем в ту пору были напряженными. В недавнем прошлом остался конфликт 1929 года. Да и внутренняя обстановка на Дальнем Востоке была нестабильной. Но именно в те годы в молодой семье Никандриных один за другим родились сыновья. Борис, родившийся в 1931 году, впоследствии тоже станет офицером, продолжив дело отца. Как и многие офицерские семьи, Никандрины жили в небольшом помещении, отгороженном в солдатской казарме. Офицерская служба на пограничной заставе шла своим чередом. Однако в 1933 году семью Никандриных постигло большое несчастье: на заставе Чёрная речка был убит подполковник П.И. Никандрин. В окружении начальника пограничной заставы оказался



Фото 2. Борис Павлович Никандрин

предатель – его адъютант. Произошло это в одну из тёмных ночей. Адъютант, разбудив своего командира, сказал, что с его конём что-то случилось. Так, обманом, он заманил П.И. Никандрина в конюшню и предательски выстрелил ему в спину, а сам ушёл через границу в Китай. После случившегося жена погибшего офицера Евдокия Андреевна с двумя сыновьями Владимиром и Борисом была вынуждена вернуться в Кириллов, где началась их новая жизнь.

В Кириллове Никандрины поселились в маленькой комнате на втором этаже дома, что стоял на углу улиц Костюничева и Пушкина.

В народе этот дом называли «военкоматовским», так как там проживали семьи работников военкомата. Здесь и прошли детские годы сыновей погибшего офицера. На всю жизнь запомнил Б.П. Никандрин, как они с братом купались и ловили рыбу

в Сиверском озере возле стен величественного Кирилло-Белозерского монастыря. В 1939 году Борис Никандрин пошёл в Кирилловскую среднюю школу. А через три года началась Великая Отечественная война. Суровые военные годы оказали влияние на судьбу мальчика. После окончания школы в 1949 году по рекомендации городского военкома Васильева Борис поступил в общевойсковое военное училище в Череповце, которое закончил по второму разряду в 1952 году.

Первым местом прохождения службы Бориса Павловича Никандрина стал город Черняховск Калининградской области. В Прибалтийском военном округе Никандрин прослужил до 1955 года. В этом же году он женился.

За тридцать восемь лет военной службы Б.П. Никандрин служил в различных военных округах, в группе советских войск в Германии, Эфиопии и других странах. В 1974 году семья Б.П. Никандрина переехала в Москву, где и проживает в настоящее время. Последние годы службы полковника Б.П. Никандрина проходили в стенах Военной академии имени М.В. Фрунзе в должности преподавателя, а затем старшего преподавателя (фото 2). В этот период он написал ряд учебных пособий для слушателей академии и защитил кандидатскую диссертацию. В 1982 году ему была присвоена учёная степень кандидата военных наук. Тема кандидатской диссертации неслучайно была связана с Дальним Востоком, где служил и погиб его отец. С 1984 года Борис Павлович работал в военной академии в должности доцента.

В семье Б.П. Никандрина родилось два сына – Михаил и Виктор. Младший сын Виктор пошёл по стопам отца и деда, стал военным и прослужил в армии более двадцати пяти лет. В 1998 году Виктор Борисович вышел в отставку в звании подполковника. В 2005 году Б.П. Никандрин и его супруга отметили «золотую свадьбу». У них подрастает внук. И сейчас уже четвёртое поколение семьи Никандриных, правнук Павла Ивановича, мечтает связать свою жизнь с военной службой и продолжить династию защитников Отечества.

Кузьмичёва Ольга Геннадьевна
экскурсовод I категории
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

www.kirmuseum.org